Partie 2 - Le soleil, Chap 1 - Le rayonnement
Ens. Sci  notre source d’énergie solaire

1ére

Activité - Température et couleur du Soleil

Le Soleil étant trés chaud, aucune sonde ne peut

s’approcher suffisamment de lui pour mesurer Co’mme!it
- " . . détermine-t-on
sa température. Pour la connaitre, les scientifiques r
. i . la température
sont donc passés par ’étude du rayonnement solaire.
et lacouleurdela

Llumiére du Soleil ?

Expérience introductive
¢ Allumer I'ampoule et placer le spectrophotométre devant. Observer le spectre sur I'ordinateur.

* Faire varier la tension d’alimentation et observer I’évolution du spectre sur |'ordinateur.
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électromagnétique. La lumiére gamma violet

se propage sous forme d’ondes - ; 5
électromagnétiques. Le spectre de
la lumiére visible se limite, pour
les humains, aux longueurs d’onde 400 500 600 700 (nm)
comprises entre 400 et 700 nm.

Intensité (unité arbitraire)

A la fin du xix® siécle, la T=5500K
communauté scientifique
ne parvient pas a expliquer 800
le spectre du rayonnement 266
solaire ('intensité de la
lumiére _émise par le Soleil 600
en fonction de la longueur
d’onde). Max Planck, phy- 500
sicien allemand, propose
alors les éléments théoriques 400
qui permettent de résoudre ce probleme. Il tra-
vaille sur un modgle physique: le corps noir, un 300
objet qui absorbe toute la lumigre gu’il recoit. 56t
Planck énonce la loi qui porte son nom: le
spectre du rayonnement d’un corps noir dépend 100
uniquement de sa température de surface.

Il obtient le prix Nobel de physique en 1918. 0 - /
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La loi de Planck.

o= Spectres de rayonnements de corps noirs a
différentes températures. Ce graphe illustre la loi de Planck.




Au cours du xix® siécle, les progrés scientifiques d’un corps noirest inversement proportionnelle a
et l'étude de la thermodynamique permettent la la température absolue de sa surface.
fabrication de machines & vapeur qui modifient Wien obtient le prix Nobel de physique en 1971.
les conditions de transport et de production RS

industrielle. Le développement de la métallurgie Amax =~

permet aussi d’observer la couleur des métaux,

passant de rouge a blanc, & haute température. 8Ve€C Amay = longueur donde du maximum
Whilhm Wien, physicien allemand, énonce la d’émission en metres (m)

loi portant son nom, qui stipule que la longueur et T = température absolue de surface
d’onde du maximum d’émission du rayonnement en kelvin (K)

La loi de Wien.

Intensité (unité arbitraire)

rappel
2,0

Kewin 1/5
T(K) = T(°C) + 273,15

La température en kelvin est dite 1,0

température absolue.

0,5

0,0
Le spectre du rayonnement 200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000
solaire. Le Soleil peut &tre Longueur d'onde (nm)
assimilé a un corps noir.

QUESTIONS :

1) A I'aide de I'expérience introductive (docl), décrire 'allure du spectre obtenu sur I'écran.
Comment évolue ce spectre quand la température diminue ?

2) Sur le document 4, trouver graphiguement les longueurs d’onde du maximum d’émission
pour toutes les températures. Détailler les calculs pour une valeur et présenter les résultats
sous forme d’un tableau.

3) A 'aide de la loi de Wien (doc5), calculer les longueurs d’onde du maximum d’émission
pour toutes les températures. Comparer avec celles de la question précédente et conclure.

4) A I'aide de la loi de Wien, calculer la température du Soleil (doc 5 et 6).

5) Proposez alors une explication au fait que le soleil émet une lumiéere qualifiée de blanche.



CORRECTION

1. Le spectre d’émission passe par un maximum (Ayay)
Plus la température diminue, plus Amax se décale vers le rouge.

Plus la température augmente, plus Ayax se décale vers le bleu.

2. Pour T=3500K, Apmax est situé a 2,6cm du zéro. T(K) Ay an (00)
Echelle : 1,6cm = 500nm 3500 813
' 4000 719
2,6cm =2 ? nm 4500 656
5000 594
Donc : Apax = 2059 — 813nm 5500 531

3. Pour T=3500K :  Ayax = 2’9°'T1° S - 2’9305';‘; © =~ 829nm T(K) | Apax (nm)
Valeurs proches de celles mesurées sur le graphique avec I’échelle : la loi de Wien 3500 829
est vérifiée. 4000 725
4500 644
5000 580
5500 527

4. Pour le soleil (doc 6), Amax est situé a 1,3cm de 200nm.

Echelle : 1,0cm =2 200nm
1,3cm =2 ? nm

1,3X200
1,0

= 260nm

Donc:?=

Donc : Apax = 200 + 260 = 460nm

29107% _ 291073
Ayax  460.10~°

Loide Wien: T = = 6304 K

5. Pour le soleil, le maximum est situé dans le bleu violet mais les autres longueurs d’onde sont aussi
présentes en quantité non négligeable. La lumiére provenant du Soleil est donc blanche.



